



萌人萌语



■司马小萌

和花草草说说话

我是无可救药了。无可救药地浪漫。

一年四季在小区里溜达，从各式各样的植物身边经过，我常常有“呼口号”的冲动。

一连串感言，打心底发出。相信它们听得懂——

你看，玉兰花刚刚开过，花蕾又长了出来。知道这花蕾能坚挺到什么时候吗？第二年春天！天呐，人类都没有这样顽强。

爬山虎的嫩叶长出来了，喜大普奔。好爱这种皮实的植物。无须打理，无须关照。年复一年，兀自嗨瑟。知足常乐，有点像我。

地砖隙缝间，冒出五朵小黄花。悄悄地生、美美地开，让人顿生爱怜。我唯一担心的是，因为长得不是地方，会被当杂草除掉。

无条件地喜欢你，那种蓬勃的绿。见到，就要拍照，就要记录；然后，把绿还给你，把蓬勃留给我自己。

花啊，你圆圆的小脸儿真耐看！给你拍张照片吧。昨天一个小妹看了照片羡慕地说，她在花丛中转悠半天，也找不着一朵“上镜”的。明白原因吗？找到差距没？大连守仁同学评论：“高人眼里自带风景！”嘿嘿，说到点儿上了。

花啊，明天你还在吗？预报今夜起风，明天降温。我为你担心呢。趁着去超市的机会，一路上，不忘给诸花君留下倩影。春天历来短暂，你们能多笑一会儿，就多笑一会儿吧。

月季花“七大姑八大姨”地挤成一堆。抱团取暖啊？上午遛弯，又被小区的月季惊到了。今年的植物如此豪迈奔放，历年少见。只是疫情反反复复，苦了人类了。不过，人类把地球折腾得太厉害，也是不该。

在炎热的夏季，独守一方寂寞，独享一份清凉。看到你，感觉特别好。尽管就花而言，你长得不够完美。可是，又有谁，敢说自己无瑕？

秋风染红了爬山虎。见过它的果实吗？红色的枝，串起粒粒小球，煞是好看。不由得想起化学课上的元素表。大自然有多少自生自长的倔强植物，出其不意给你惊喜！

在路上见到一片病态的叶子，孤零零地飘落地上。天哪，就连生病，都病得这么别致、这么优雅。

原谅我“少见多怪”，不知道眼前这一簇，是花？是果？姓甚名谁？但无疑已进入生命的倒计时。在最后的日子里，你仍然那么淡定那么从容那么美丽，大有哼着小曲儿离开的潇洒。

花，一拨儿，一拨儿地开。你唱罢，我登场。物竞天择，循环往复。大自然坦然的生活态度，值得人类好好学习。

路边。初冬已经枯萎的草花，还在硬挺着；脚下的绿植，已经开始蓬勃……不必问为什么，更无须想太多。人，是需要一点精神的，如同植物。

你们是地球的天使。自顾自地出生、美丽、老去。人与人之间的恩怨怨是是非非，在你们眼中就像“天方夜谭”般不可理喻。

据说地球存在已有46亿年；地球生命的出现，也可以追溯到35亿年前。千万年来，动物在不停地云游；而植物，静静地选择了安居。

安居，且乐业。不管大地母亲是富饶是贫瘠，始终顺势而生，无怨无悔。“草在结它的种子/风在摇它的叶子/我们站着/不说话就十分美好。”从朋友圈看到顾城几行诗，天晴地暖心陶然。

我用摄影人敏感的视觉笔触，描绘你们。感念昨天，感慨今天，感谢明天。

静水深流

■何龙

写给女儿的一封信

亲爱的女儿：

从你呱呱坠地，到考上大学离开商丘，一晃18年过去了。时光过得好好啊，你明天就要去湖南中南大学湘雅医学院报到了。爸爸有好多话觉得还没有说够，今天，就在你将要远行的时刻，把我心里的这些话告诉你吧。

你是个心地善良、嫉恶如仇、不善言语、很有主见、内秀的好女儿，但处于现实社会中，有时候，可能你会感到疲于应对、力不从心。而作为医生，相对于其他工作中的牵牵绊绊，就好多了，你可以利用自己所学的专业知识，果断地提出合理的治疗方案。看到患者由于自己精湛的医术救治后很快康复出院，是不是觉得自己终于可以大展身手、妙手回春，心里有种满满的成就感？所以，爸爸妈妈考虑很长时间，并经你同意后，让你报考了这个医学专业，愿你能像爸爸希望的那样，做一个医德满满的良医，悬壶济世、治病救人！

我原来也安慰过你：上高中的时候努力学习，等上了大学就可以轻松了。其实，孩子，不，现在的大学也不是简简单单地混个文凭就可以的。我同学的女儿，已经是中南大学大三的学生，听她说，学生在校里的学习时间抓得犹如高中一样，很紧张的。各学科竞赛、创新评比、考取学分、社团组织活动等，她忙得像上了发条的闹钟，争分夺秒地学习。

你进校后，会遇到这位学姐，多向她请教，她会指点你怎样学习，怎样规划大学生涯。我想说的是，除了各门功课不能挂科，抓紧过英语六级以外，孩子，如果有时间就去图书馆，把历届茅盾文学奖作品好好读一读。毕竟，经典名著都是评委和读者公认的好作品，如果有时间就好好读读。俞敏洪谈到他的大学时生活时说：“不管北大给了我什么样的影响，大学期间阅读的500本书，才是真正决定我人生和未来的关键。”

你是大学生啦，尤其女孩，衣着得体，适当用点化妆品，让自己看起来更美，是可以理解的。但是孩子，“粗缯大布裹生涯，腹有诗书气自华”，一个女性的美，是要靠长期阅读形成的气质来维持的，保持阅读的女生会越来越美，越优雅。你读书的境界，决定你人生的高度；你读过的书，影响着谁与你为友；你读过的书，正是你心中的世界。爸爸希望你成长为一个因为长期博览群书，而身上透着有灵气和香气的人。

关于交友，进入大学，你会遇到天南地北的同学，爸爸希望你用一颗善良的心去对待每一个同学。尤其是你们这样八年制制的学生，同学情谊真的弥足珍贵。也许这份同学情谊，将伴随你的一生。三五知己好友就是人生财富，愿你在大学期间交到三五个好闺蜜，她们会在你的人生路上伴你风雨同行。

关于恋爱的话题，说实话，这是个敏感话题，你是个女孩儿，本应该由你妈妈和你谈，但爸爸还是谈一下我的看法。大学虽然放开了，不反对校园恋情，但我还是觉得，大好青春应该把心思用到学习上，你也要树立考取

博士的雄心壮志。记着，女儿，在一个女孩儿自己没有功成名就之前，摆在她面前的，哪怕是金山银山都不要去过多关注，你要做的是先让自己优秀起来。到那时候，优秀的你，自然会有与你相匹配的更优秀的男生追求的。

当然，你已经是成年人了，八年的大学生活，你也许会碰到让你心仪的男生，但我还是建议你以学业为重，不要把感情当儿戏，洁身自好，自尊自重。假如真有互相欣赏对方的男生，我建议你们可以先慢慢了解一下。等学业有成时，再考虑下一步的发展。

至于如何面对社会，爸爸经常跟你说的就是：社会是美好的，我们的国家和社会日益富强、民主、和谐、自由，所以我们应该对社会充满温情。无论你上学或者是放假期间走出校园，都要秉承一颗感恩的心，用自己的言行贡献社会。爸爸也希望你在学之余，适当参加学校组织的社团活动，融入社会中，感受社会美好的一方面。

当然，人群上百，形形色色。社会毕竟是个大家庭，有些人可能做得不够好，有的甚至充满敌意。有人见义勇为、拾金不昧，也有人坑蒙拐骗、故意碰瓷。孩子，爸爸告诉你的是，整个大社会是充满正能量的，人世间绝大部分人是善良的，但也不乏阴谋狡诈的小人，你也要时刻提高警惕，害人之心虽不可有，但防人之心却不可无。

另外，身体发肤，受之父母，不得损毁。无论你在外回不回家，只要你平平安安、轻轻松松的，爸爸妈妈就知足了。今后，无论是学习、生活中，或是婚姻中，不如意的事都会有发生，但孩子，你一定要把这些烦心事看开。人生不如意十八九，可与人言无二三，哪能事事都如意啊？今天爸爸重点叮嘱你：世上所有事，除了生死，啥都是小事。爸爸希望你高高兴兴、快快乐乐地生活，你那里安好，爸爸妈妈这里便是晴天。珍视自己的生命，就是对父母最大的孝顺。

亲爱的女儿，你马上就要远走他乡了，爸爸老是觉得还有无数心里话对你说。我知道，大学录取通知书就是你和爸爸妈妈的分别书，从此，故乡只有冬夏，再无春秋；我还知道，随着你求学的日子渐长，你会和你的朋友圈，回家的日子就会越来越少。即使回来，想必也是忙着和初中、高中的同学在一起叙旧，你和爸爸妈妈说话的时间不会多了，话题也会少了。我更会知道，也许若干年后，你参加工作、恋爱、成家、立业，咱的这个家只能变成娘家，爸爸的角色，更会慢慢地淡出你的生命，远离你的世界，再也不会再有高中三年接送你上学放学的那种亲密了。亲爱的女儿，这世间有很多爱，都以常相守、永相聚、不离分目的，只有一种爱，分别于目送，成全于相互分离，那就是父母对孩子的爱。只要你过得幸福，对父母就是最大的满足。

亲爱的女儿，爸爸啰里啰嗦地说了那么多，但愿对你有些许帮助和启迪。孩子，祝你新的学校有新的进步，开启新的征程。

爱你的爸爸：何龙

鰥寡孤独

连载

源于商丘的成语典故

■刘秀森



《孟子·梁惠王下》说：“老而无妻曰鰥；老而无夫曰寡；老而无子曰独；幼而无父曰孤，此四者；天下之穷民而无告者。”现在我们所谓的“鰥寡孤独”，已不拘泥于上述的定义和区别，而是泛指一切丧失劳动能力、不能独立生活又没有亲属供养的人。

“鰥寡孤独”的典故出自西汉礼学家、经学家商丘人戴圣编著的《礼记·礼运》。本篇以孔子答言偃问的形式，论述三王五帝的“大同”“小康”之治，提出礼的起源、发展、演变至完善的过程，探讨圣王制礼的原则，批评周朝末年的礼衰、天子和诸侯违礼施政，进一步论述礼在治国安民上的重要作用。

《礼记·礼运》说：“昔者仲尼与于蜡宾（十二月举行的蜡祭的助祭之宾。当时孔子在鲁国为官，因而充当助祭者），事毕，出游于观（宫廷门前两侧的楼台式建筑，可登高远眺，或称‘阙’，或称‘台’）之上，喟然而叹。仲尼之叹，盖叹鲁也。言偃（姓名偃，字子游。孔子的学生）在侧，曰：‘君子何叹？’孔子曰：大道之行（指能够遵行广大之道的五帝时代）也，与三代之英（指才德出众的人，具体指夏禹王、商汤

王、周文王、周武王、周成王、周公旦），丘（孔子的名字）未之逮也，而有志（指记载）焉。大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜（同‘鰥’）寡孤独废疾者皆有所养，男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭。是谓大同。今大道既隐，天下为家，各亲其亲，各子其子，货力为己，大人世及以为礼，城郭沟池以为固，礼义以为纪，以正君臣，以笃父子，以睦兄弟，以和夫妇，以设制度，以立田里，以贤勇知，以功为己。故谋用是作，而兵由此起。禹、汤、文、武、成王、周公由此其选也。此六君子者，未有不谨于礼者也。以着其义，以考其信，着有过，刑仁讲让，示民有常，如有不由此者，在执者去，众以为殃。是谓小康。”

这段记载的意思是：从前，鲁国举行岁末的蜡祭，孔子作为陪祭者参与了。蜡祭结束后，他走出宫廷，来到宫门前的望楼上，不禁长长地叹息。仲尼之叹，大概是因为鲁国而发的。当时他的学生言偃在旁，便问道：“老师为何叹息呢？”孔子说：“五帝之时的大道施行的时代，和夏、商、周三代杰出人物禹、汤、文、武、成王、周公英明的君臣当政的时期，我孔丘未能赶得上，但古书里是有记载的。大道运行的时代，天下是属于大家公有的。选拔有德行的贤人，举荐有道德的能人，讲求诚信、修行、和睦，所以人们不只是孝敬自己的双亲，不只是慈爱自己的子女，而是使老年人得到赡养，壮年人可以发挥所能，幼年人得到抚养，鰥寡孤独者及身体残疾之人都能得到照顾与供养；男子有正当的职业，女人出嫁都各有归属。爱护财货却不必自己占有收藏；人们都能竭尽其力却不

必是为自己。因此，阴谋被堵住而不能兴起，偷窃、作乱、贼杀都不会发生，所以家家户户出外可以不关闭大门。这就叫作大同世界。今天大道衰微不显，天下成为一家私有，各人只亲近自己的亲人，只慈爱自己的儿子，挣钱出力都只为自己。天子诸侯世袭认为理所当然，建城郭挖沟池用以保护自己；将礼制仁义作为纲纪，用以端正君臣关系，纯厚父子关系，使兄弟和睦，夫妇和谐，并以此设立制度，划分田土宅里，尊重勇敢有智之人。由于成就功劳都是为了自己，所以阴谋也应运而生，战争也由此而发生。夏禹、商汤、周文王、周公，都是用礼义来治国的英才。这六位君子，无不谨守礼制。通过礼制来彰显道义，以成就诚信，以明察过失，以仁为模范且讲求谦让，向民众昭示伦常。如有违反礼制者，在位者就会因罪而被黜退，民众会把他们认为是祸害。这就叫小康社会。

由于《礼记》大同社会“矜寡孤独废疾者皆有所养”，后来就有了“鰥寡孤独”这一成语。

例句：“共产主义……能够实现古人所说的‘使老有所终，壮有所用，幼有所长，鰥寡孤独废疾者皆有所养’的‘大同世界’。”（陶铸《崇高的理想》）（481）